

诺贝尔经济学奖50周年心系贫困



阿比吉特·班纳吉

- 1961年生于印度加尔各答 1988年博士毕业于美国哈佛大学
- 美国麻省理工学院福特基金会国际经济学教授
- 2003年,与Esther Duflo和Sendhil Mullainathan一起创建了Abdul Latif Jameel贫困行动实验室,并是该实验室的负责人之一
- 研究领域是发展经济学和经济理论

艾丝特·杜芙若

- 1972年出生于法国巴黎 1999年博士毕业于美国麻省理工学院
- 美国麻省理工学院扶贫与发展经济学教授
- 2009年被《经济学人》杂志评为“八大杰出经济学家”之一
- 现年仅46岁,是最年轻的诺贝尔经济学奖得主,也是第二位诺贝尔经济学奖女性得主

迈克尔·克雷默

- 1964年生 1992年博士毕业于美国哈佛大学
- 哈佛大学发展社会学教授 美国艺术与科学院院士
- 致力于慈善事业的研究,以帮助全世界贫困人口
- 最近的研究调查了发展中国家的教育、卫生、水和农业

从班纳吉到克雷默

当地时间14日中午,2019年诺贝尔经济学奖在瑞典揭晓,瑞典皇家科学院宣布,阿比吉特·班纳吉、艾丝特·杜芙若及迈克尔·克雷默摘得奖项,以表彰他们在减轻全球贫困方面的实验性做法”。

其中,阿比吉特·班纳吉和艾丝特·杜芙若是夫妻,且同在麻省理工学院(MIT)任职,迈克尔·克雷默则在哈佛大学任职。班纳吉为麻省理工学院福特基金会国际经济学教授,曾获得Infosys社会科学和经济学奖。

出生于1972年的法国经济学家艾丝特·

杜芙若,是目前最年轻的诺贝尔经济学奖得主。在研究中,她试图了解穷人的经济生活,她曾在卫生、教育、金融包容、环境和治理等领域工作。此前,最年轻的诺贝尔经济学奖得主是肯尼斯·约瑟夫·阿罗,1972年他获奖时为51岁。

同时,杜芙若也是第二位诺贝尔经济学奖女性得主。此前,美国经济学家埃莉诺·奥斯特罗姆因其对经济治理尤其是公共经济治理方面的研究,于2009年获得诺贝尔经济学奖,成为首位获得该奖项的女性。

相较于前两者的麻省理工学院背景,迈克尔·克雷默有些不同,现任哈佛大学发展社会学教授。在最近的研究中,克雷默调查了

发展中国家的教育、卫生、水和农业,并帮助制定了疫苗预先市场承诺,以刺激发展中国家在疫苗研究和疾病疫苗分销方面的投资。

“阿比吉特·班纳吉教授、艾丝特·杜芙若教授、迈克尔·克雷默教授,今年的获奖者进行的研究大大提高了我们对抗全球贫困的能力。在短短的二十年中,他们基于实验的方法改变了发展经济学,现在已经成为蓬勃发展的研究领域。”评委会给出了这样的颁奖词。

“诺贝尔经济学奖一直侧重于在理论方面有原创性贡献的经济学家。”华夏新供给经济学研究院首席经济学家、中国财政科学研究院研究员贾康表示,发展经济学也属于经济学理论的一种,产生于上世纪40年代末,繁荣于上世纪50年代、60年代。发展经济学与中

国有一些渊源,张培刚对这一学科的发展作

出了贡献,他的著作《农业与工业化》阐释了

农业国工业化的理论脉络。

从本质到细枝末节

为什么数万亿美元的援助未能救穷人于水火之中?为什么穷人摆脱不了贫穷?在2013年与克拉克奖得主埃斯特·迪弗洛共同出版的经济学著作《贫穷的本质:我们为什么摆脱不了贫穷》中,班纳吉从穷人的日常生活、教育、健康、创业、援助、政府、NGO等生活的多个方面探寻贫穷的真正根源。

“今年的获奖者引入了一种新方法,以获得关于消除全球贫困的最佳方式的可靠答案。简言之,它包括把这个问题分成更小、更容易处理的问题——例如,改善教育成果或儿童健康这样的小方面。”在官网的新闻稿中,评委会道出了三位经济学家的获奖理由。

从细微处入手更利于看到问题的本质。杜芙若与丈夫班纳吉以及哈佛的印度裔教授

放松货币政策 新加坡加入宽松阵营

在欧洲步入量化宽松之后,新加坡也义无反顾地投身全球宽松的浪潮,三年多以来首次放松货币政策,将汇率政策区间的斜度轻微下调。虽然幅度并不大,但下调这一举动已经说明了一切。全球宽松已经开闸,新加坡的未雨绸缪在情理之中。

虽然经济规模不大,但新加坡的货币政策也释放出亚太地区的变动信号。当地时间周一,新加坡金管局发布公告称,决定轻微下调政策区间内新加坡元名义有效汇率的升值幅度,同时保持新加坡元汇率可波动政策区间的宽度与中点不变。这也是新加坡自2016年以来首次放宽货币政策。

放宽货币政策的原因,永远离不开经济大环境的疲软。就在新加坡金管局给出宽松信号的同一天,新加坡贸工部发布公告称,基于主要按7月和8月的数据计算出的提前估算值,今年第三季度新加坡国内生产总值(GDP)同比增长了0.1%,与上一季度持平。

微增0.1%,看起来并非太好的消息。不过从环比来看,已经有了轻微的起色。经季节性调整后,新加坡经济环比增长0.6%,而这一数字在上一季度为环比下降了2.7%。这避免了新加坡陷入技术性衰退的处境。技术性衰退是指某个地区的GDP连续两个季度出现萎缩。最近几个月,新加坡的经济数据一直较为疲软,一度引发了外界对于新加坡会陷入衰退的担忧。

虽然略有起色,但也不能放松警惕。根据新加坡金管局的说法,过去六个月,新加坡制造业对该国GDP增长的拖累有所加剧,反映出全球电子产品周期的持续低迷,以及投资支出的回落;预测新加坡的GDP增长将在2019年达到0-1%区间的中点左右,并在2020年略有改善。

除了制造业的疲软之外,劳动力市场的压力也不可小觑。新加坡金管局认为,由于企业在用工上变得更加谨慎,新加坡劳动力市场正在走软,这将降低2019年和2020年的工资收入增长。与此同时,零售租金等非劳动力成本将保持在较低水平,而消费者信心下降和市场竞争加剧将制约企业将累积成本转嫁给消费者的程度。

“宽松是现在全球货币政策的大方向。”英大证券首席经济学家李大霄表示,全球首先是美元区,美联储降息是方向性的转折,在这个调节棒之下,其次是欧元区,开启量化宽松,而在此前日元区早就是负利率的环境。因此,新加坡采取宽松的政策,在这个大环境之下是没有太大疑问的。

压力山大的不止新加坡,全球经济已经坐上了下行的过山车。中国物流与采购联合会8日发布了9月全球制造业采购经理指数。该指标已经连续6个月环比下降,9月继续低于荣枯线50%,表明全球经济下行趋势明显,美洲、欧洲制造业采购经理指数均创出年内新低,亚洲制造业走势稳定。

具体来看,9月份全球制造业采购经理指数为48.7%,较上月下降0.6个百分点,连续6个月环比下降,持续3个月运行在50%以下。分区域看,欧洲制造业继续下滑,9月份采购经理指数继续回落,创年内新低。美国制造业采购经理指数下降至47.8%,降幅较上月继续扩大,新出口订单指数降至41%。

在《华尔街日报》题为《国际货币基金组织与世界银行的新领导人都表示要警惕全球经济前景恶化的报道中,新上任的IMF总裁克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃直言:“全球经济目前正在同步放缓。”

北京商报记者 陶凤 汤艺甜

F 聚焦 Focus

韩国法务部长官宣布辞职



14日,在韩国果川,韩国法务部长官曹国(左)离开政府办公大楼。新华社/图

韩国法务部长官曹国14日宣布将辞去长官职务,并对国民道歉。这是他就任一个多月后正式表明辞职意愿。

曹国曾担任青瓦台民政首席秘书,上月9日总统文在寅正式任命他出任法务部长官,引发争议。他因女儿涉嫌论文造假并不当领取奖学金及家人投资私募基金等被卷入风波。虽然他在国会听证会等场合对此做出澄清,但未能平息舆论质疑。

曹国14日在法务部宣读声明说,不能因为自己家人的事件给文在寅总统和政府带来负担,虽然自己出任法务部长官一职

时间很短,但一直在为完成检察机关改革竭尽全力。“我只是推进检察机关改革的‘铺路石’,我的职责到此为止了。”

随后,文在寅在主持青瓦台首席秘书和助理会议时表示,检察机关改革是本届政府治国理政中最重要的目标,将坚持把改革推进到底。

文在寅政府致力于推进司法机构和检察机关改革,而曹国是协助其推动改革的有力人选。本月8日,曹国就任后首次公布快速推进检察机关改革工作的多项课题,包括组织机构更名和调整、改善不当调查

惯例、改革人事制度等。

针对曹国请辞一事,韩国总统文在寅当天称,对于引发公众争议表示歉意。但他同时表示,曹国为推动改革付出了努力。文在寅称,维护公正、推动检察机关改革是政府重要目标之一,将继续推动改革。

韩国国民调查机构Realmeter于10日发布的一项数据显示,总统文在寅施政支持率较前一周下滑1.9个百分点,为42.5%,创年内最低值。负面评价上升2.7个百分点,达到55%,创下新高。

北京商报综合报道